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Духовний світ особистості — це безліч найрізноманітніших відчуттів, почуттів, емоцій і настроїв, задумів 
та ідей, цінностей та думок. Пізнання себе, внутрішнього світу людини, сенсу і призначення свого життя 
є необхідним для саморозвитку.

Духовна людина протягом життя розвиває та формує в собі моральні цінності, що здатні задовольняти її 
потреби: любов, радість, спокій, терплячість, доброту, милосердя, віру, стриманість, покору, відвагу тощо.

Цінності поділяються на матеріальні й духовні. Духовна цінність — це те, що має зв’язок з внутрішнім 
психологічним життям людини, те, що ми високо цінуємо, це те, що варте поваги. Здавна наші пращури скла-
ли символічну систему духовних цінностей, яка передається від покоління до покоління, але з часом зміню-
ється та доповнюється [4].

У систему загальнолюдських духовно-моральних цінностей входить: віра в Бога, пошана батьків, напо-
легливість, альтруїзм, гуманність, чесність, старанність, щирість, доброта, любов, моральність, милосердя, 
відповідальність, совість, мужність, людяність, сила волі, внутрішня свобода, гідність, честь, вміння творчо 
вдосконалювати світ, усвідомлення самого себе, вміння керувати своїми вчинками та інші. Чим духовно ба-
гатшою буде людина, тим більшим буде перелік її моральних цінностей .

У формуванні внутрішніх моральних цінностей, духовному вихованні та розвитку важливу роль відіграє 
не тільки соціальне середовище, а й сім’я, при чому саме вона має чи не найбільший вплив, особливо в ди-
тинстві. Від сім’ї значною мірою залежить не тільки те, чи буде людина духовно багатою та здоровою, але 
й те, як зможуть розкритися її задатки, здібності, який у неї характер, як вона ставитиметься до інших людей, 
і нарешті, чи зможе бути здоровою та щасливою.

Геніальний філософ Григорій Сковорода вважав, що людина народжується двічі: фізично й духовно. Біля 
духовної колиски стоять духовні наставники — спочатку родина, а потім вчитель, який стає дитині другим 
батьком, матір’ю, бо прищеплює її душі високі моральні якості віри, надії, любові, глибокої поваги до рідної 
землі, свого роду, народу, держави. Духовну людину, на думку Григорія Сковороди, творить усвідомлення 
й розуміння своєї істинної духовної природи, свого призначення в світі [10].

Духовне життя переважно охоплює процеси виховання, освіти, науки, культури, літератури, мистецтва 
і відображається в поглядах, думках, концепціях, суспільних процесах і явищах.

З кожним днем інформаційний простір нас поглинає. Надлишок доступної інформації, якої з’являється 
більше, ніж спроможна опрацювати та осмислити людина. Це призводить до зниження рівня духовності, 
якості мислення, пам’яті та уваги людей. Як наслідок ми отримуємо інформаційне перевантаження (інформа-
ційну втому) — хворобу ХХI ст.

Саме тому й виникла необхідність в набутті підростаючим поколінням інформаційної та медіакультури 
як норми поводження в медіасередовищі. Надважливим є формування вмінь і навичок пошуку, сприйняття, 
аналізу та використання інформації. Розвиток медіакультури (медіаграмотності) дозволяє особистості актив-
но, ефективно, свідомо, безпечно та критично функціонувати в інформаційному просторі суспільства [1, с. 6].

Дуже часто в Інтернеті діти та дорослі можуть зіткнутися з онлайн-загрозами: шахрайством, порнографі-
єю, різноманітними проявами збочень, онлайн-насиллям, негативним контентом та появою залежності від 
Інтернету. Все це негативно впливає на духовність особистості, сприяє викривленому, деформованому розу-
мінні моральності. Головна проблема — низький рівень обізнаності батьків. Вони не можуть убезпечити 
дитину, оскільки мало розуміються на всіх тонкощах користування медіазасобами та Інтернетом, а також не 
звертають увагу на критичний аналіз, осмислення, оцінку та перевірку інформації.

Інформаційна культура є необхідністю для людей, які будуть жити і працювати в інформаційному суспіль-
стві ХХI століття, де найважливішу роль будуть відігравати фундаментальні знання про інформаційні про-
цеси в природі, суспільстві та нові інформаційні технології.

Медіаосвіта — процес навчання й розвитку особистості за допомогою та на матеріалах ЗМК з метою форму-
вання культури спілкування з медіа, творчих комунікативних здатностей, критичного мислення, умінь інтерпре-
тації, аналізу й оцінки медіатексту, навчання різних форм самовираження за допомогою медіатехніки [2, с. 15].

Основне завдання медіаосвіти полягає в системному та компетентному вихованні підростаючого поко-
ління, яке повинне не лише навчитися користуватися різноманітними медійними засобами, а й розумітися на 
закономірностях їх функціонування, знати особливості технологій впливу ЗМК; критично мислити, розви-
вати особистісне, свідоме, оціночне ставлення до медіапродукції [6]. Адже вміння знаходити, аналізувати, 
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систематизувати, критично оцінювати інформацію, створювати медіапродукти, працювати з різноманітними 
комп’ютерними програмами є необхідними для відповідності вимогам сучасного рівня розвитку суспільства.

Проблема формування інформаційної культури особистості особливо актуальна сьогодні. Щоденні та 
щотижневі телесеріали, фільми, розважальні шоу, реаліті шоу, «мильні опери», ситкоми, жовта преса та інший 
інформаційний продукт подається споживачеві як сучасне оригінальне мистецтво, яке, на жаль, із захопленням 
сприймається українськими телеглядачами та читачами без осмислення та аналізу. Часто такий аудіовізуаль-
ний продукт не має нічого спільного ні з духовністю, ні з мистецтвом, ні з культурою, ні з наукою, ні з вихо-
ванням, ні з формуванням національної самосвідомості загалом.

Про деградацію особистості можна говорити, якщо форми відображення дійсності спрощуються, реакції 
грубішають, відбувається підміна реальності віртуальним уявленням про неї, здійснюється перехід від вищих 
потреб (у соціальному визнанні) до нижчих (фізіологічних, побутових). Досить часто таких впливів зазнають діти, 
адже їхня психіка ще неспроможна впоратися із усім доступним інформаційним потоком. Це може в майбутньо-
му спричиняти антисоціальні вчинки. Негативний інформаційно-психологічний вплив на індивідуальну свідомість 
полягає в тому, що він, як загроза, може не помічатися, не визнаватися та не усвідомлюватися самою людиною.

В умовах тотальної інформатизації суспільства інформаційний вплив на особистість набуває глобальних 
масштабів. Одне із головних завдань нашої держави — гарантування інформаційної безпеки особистості, яка ха-
рактеризується захищеністю її психіки й свідомості від небезпечних інформаційних впливів: маніпулювання, де-
зінформування, спонукування до самогубства, образ; виникнення та розвитку залежностей, агресії, депресії тощо.

Інформаційно-психологічна безпека особистості — це стан захищеності психіки та свідомості людини від 
негативного впливу, який здійснюється шляхом упровадження деструктивної, непотрібної, шкідливої інформації 
у свідомість чи підсвідомість людини, що приводить до неадекватного сприйняття нею дійсності та нерозуміння 
суті тієї чи іншої події [14]. Також сюди належать: 1) відповідний рівень теоретичної та практичної підготовки 
особистості, при якому досягається гармонійний розвиток, захищеність і реалізація її інтересів; 2) здатність дер-
жави до задоволення потреб особистості в інформації; 3) гарантування, розвиток і використання інформаційного 
середовища в інтересах особистості; 4) захищеність від різного роду інформаційних небезпек [14].

Інформаційні загрози — це сукупність умов і факторів, що створюють небезпеку життєво важливим інтер-
есам особистості, суспільства, держави в інформаційній сфері; сприяють засміченню та перевантаженню 
свідомості людини; руйнують психічне, психологічне, емоційне, духовне та інтелектуальне здоров’я людини.

Об’єктом інформаційно-психологічного захисту особистості є стан її духовного, душевного, фізичного та 
психічного комфорту. Об’єктом захисту є також фактори, які забезпечують розвиток всіх сфер життєдіяльнос-
ті особистості й суспільства, зокрема культури, науки, освіти, мистецтва, релігійних, міжнаціональних та 
міжособистісних відносин.

Небезпечний вплив інформаційного простору на індивідуальну свідомість може призвести до змін:
• психіки, психічного здоров’я людини;
• у цінностях, життєвих позиціях, моральних поглядах та орієнтирах, світогляді особистості [14].
Щоб не стати об’єктом маніпулювання медіа, потрібно також розвивати в собі самоповагу. Адже особис-

тість із розвиненою гідністю не дозволить негативно впливати на сформовані морально-етичні цінності, 
внутрішні переконання та поведінку.

Сьогодні існує проблема глобального зниження рівня культури молоді. У зв’язку з цим також постає гостра 
необхідність розвитку медіаосвітньої компетентності батьків, педагогічних та науково-педагогічних праців-
ників. Усе актуальнішим стає поняття медіаосвіти дорослих [11, с. 124].

Стрімкий розвиток інформаційного та медіапростору вимагає формування навичок аналізу інформації, 
розвитку критичного мислення сприйняття медіатекстів. Саме такі здібності забезпечать самостійність осо-
бистості, її незалежність від наявних стереотипів, дозволять навчитися протистояти маніпулятивному впливу 
медіа на свідомість, зберегти здатність залишатися духовною, моральною та культурною особистістю.

Набуття медіакомпетенції та медіаграмотності дозволяє створювати інформаційне середовище, сприят-
ливе для духовного, етичного, морального та культурного розвитку. Інтернет, телебачення, радіо, преса можуть 
слугувати джерелами отримання корисних порад та інформації для щоденного використання. Саме із ЗМК 
особистість, яка володіє медіаграмотністю та медіакультурою, може черпати інформацію, яка сприятиме про-
фесійному та особистісному зростанню.

У сучасному світі інформаційного перенасичення живуть діти, молодь та дорослі, які мають доступ до 
медіапродукції всього світу без обмежень. Засоби масової комунікації часто можуть інформаційним шумом 
перенасичувати свідомість та мозок людини, перевантажувати пам’ять, пригнічувати уяву та творче мислення, 
уповільнювати інтелектуальний та духовний розвиток особистості.

У зв’язку із засиллям низьковартісної в змістовому, художньому, моральному, духовному та етичному 
аспектах медіапродукції, виникає необхідність виховання медіаграмотності населення та забезпечення базової 
компетентності споживання медіапродукції [9].
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Невід’ємною складовою успіху сучасної особистості є наявність у неї елементів медіаграмотності, медіа-
культури, особливо розвинуте критичне мислення, а саме вміння застосовувати основні мисленнєві операції: 
аналіз, синтез, порівняння, абстрагування, узагальнення, класифікацію, систематизацію, аргументацію. Необ-
хідно розуміти, яким чином зацікавлені сторони можуть маніпулювати фактами через засоби масової інформації.

«У найближчому майбутньому нам потрібно буде навчити людей вибирати головне і корисне, тому що, 
якщо вони не навчаться цього робити, доступ до всієї цієї інформації виявиться повністю даремним», — казав 
2007 року в одному з інтерв’ю філософ Умберто Еко [16].

Медіакомпетентність особистості характеризується:
• розумінням видів впливу медіа на людину і суспільство;
• вмінням уникати маніпуляцій засобами медіатекстів;
• усвідомленням необхідності здійснювати правильний вибір медіазасобів;
• навичками користування різними медіатехнологіями,
• ефективним використанням медіа в професійній діяльності;
• вмінням пошуку, використання, аналізу та поширення необхідної інформації;
• основними знаннями щодо створення різноманітної медіапродукції тощо.
Також медіаграмотність та медіакультура включає:
• звичку дізнаватися нову інформацію;
• навички самовираження за допомогою медіазасобів;
• критичне мислення;
• вміння бути активним комунікатором та громадянином;
• усвідомлення самоосвітньої діяльності [3];
• оцінювання мови медіатекстів, визначення їх форми, жанру і категорії; вміння «читати», ідентифіку-

вати й обговорювати аудіовізуальні тексти;
• визначення способів побудови сюжету та аналізу кількох сюжетних ліній в медіатексті;
• порівняння власного досвіду з аналогічним досвідом у сфері медіа;
• аналіз впливу реклами;
• розуміння адаптації медіатексту для різного типу аудиторій;
• розпізнавання використання сюжетів в документальних та ігрових медіатекстах;
• визначення різниці між реальною подією та її відображенням у медіа;
• вміння порівнювати власну думку з думкою інших;
• оцінювання ефективності різних елементів, використовуваних у медіатексті;
• уважне та критичне «прочитання» медіатекстів;
• відбір медіатекстів відповідно до розважального чи інформаційного аспекту змісту;
• аналіз впливу медіа на власний професійний, духовний розвиток і дозвілля та інше [9, с. 244–245].
Базовими цілями медіаосвіти та медіа грамотності є набуття особистістю теоретичних уявлень про ме- 

діаосвіту; розвиток комунікативних здібностей; формування критичного мислення; навчання сприйманню та 
оцінюванню якості інформації; рефлексії почуттів та емоцій; підвищення загальнокультурного рівня особис-
тості тощо [9, с. 245]. Всі ці навички сприяють розвитку творчої, самостійно і критично мислячої, духовної 
та моральної особистості в умовах інтенсивного збільшення інформаційного потоку.

Інноваційне мислення розширює світогляд, відображає погляди та переконання, обумовлює активізацію 
усіх видів діяльності, зумовлює модернізацію системи життєвих цінностей, стимулює рух уперед, розширює 
інтелектуальні, творчі й духовні ресурси особистості [12].

Щоб актуалізувати позитивний потенціал медіа та уникнути ризиків дорослим і дітям, батькам, учителям 
та учням необхідно готуватися до ефективної взаємодії з інформаційним простором. Формування медіакуль-
тури особистості має забезпечити розвиток пізнавальних інтересів, адекватного, художнього й творчого 
сприймання, критичного мислення, творчих здібностей. Медіа-інформаційну грамотність варто розвивати та 
формувати з допомогою засобів масової комунікації та на матеріалі медіа [8, с. 5].

У світі без інформаційних меж і обмежень медіа часто формують соціальні, моральні, етичні, художні, 
естетичні цінності та інтереси особистості, а також стають важливим фактором впливу на її свідомість, інте-
лект та світоглядні позиції [8, с. 5].

Розвинута інформаційна культура повинна стати засобом збереження здоров’я. Необхідно сформувати, розви-
нути та оволодіти вміннями уникати медіа інформації, яка може засмічувати свідомість, руйнувати психіку, спо-
творювати світосприйняття, впливати на духовні та моральні цінності, а також уміти передбачати наслідки [15].

Формування медійно-інформаційної культури є необхідним елементом набуття загальної культури осо-
бистості. Важливо вільно, активно й ефективно орієнтуватися в сучасному інформаційному та медійному 
просторі; використовувати можливості ЗМК для професійного, культурного та духовного розвитку. Медіа-
простір дає безмежні можливості для збагачення матеріалами духовного та морально-етичного спрямування: 
online-трансляції із храмів, різноманітні відео та публікації.
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Отже, необхідно створити такі умови, щоб кожна людина володіла медіаграмотністю, механізмом кри-
тичного осмислення і корегування інформації, уміннями знаходити, інтерпретувати, аналізувати та оцінювати 
медіатексти, розуміти їхню суть, адресну спрямованість, мету. Надзвичайно важливим є вміння викривати 
приховане значення та шкідливий вплив будь-якої інформації та протиставити цьому зразки високих націо-
нальних духовних, культурних цінностей, педагогічних надбань.
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